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Sėkmingai ūkininkauti galima ir niekada nevairuojant traktoriaus

Kėdainių krašte Pelutavoje ūkinin-
kaujantis Zigmas Ričkus žemės ūkyje 
dirba beveik 40 metų. „Žemdirbio“ 
karjerą pradėjęs buvusiame Salomė-
jos Neries kolūkyje jis jau dešimt metų 
ūkininkauja savarankiškai. Kolūkio vyr. 
agronomo ir bendrovės pirmininko 
duonos ragavęs Z. Ričkus sako, esąs 
ne ūkininkas, o verslininkas, nemo-
kantis ir traktoriaus vairuoti, tačiau tai 
nėra trūkumas, nes kėdainiškio valdo-
mas ūkis - puikus efektyvaus ūkininka-
vimo pavyzdys. Rekordų nesivaikantis 
žemdirbys dideliu laimėjimu laiko pa-
stovius 5-8 t/ha derlius ir apie 6 500 kg 
vidutinį karvių produktyvumą.

Nors Zigmas Ričkus retai kada 
sėda už traktoriaus vairo, tačiau že-
mės ūkio verslą jis žino kaip penkis 
savo pirštus ir supranta, kad ūkinin-
kavimo efektyvumą lemia ne tik pro-
tingas darbų organizavimas, bet ir 
šiuolaikinė technika bei technologijos. 
Tiesa, žemės ūkio mada jis aklai ne-
seka ir į žemės dirbimo naujoves žiūri 
atsargiai. „Neariamoji žemdirbystė ne 
man, aš laikausi tradicijų ir taikau laiko 
patikrintas technologijas, kurios nie-
kada nepavedė. Tik porą kartų derliai 
buvo prasti, bet ne dėl žemės dirbimo 
klaidų, o dėl nepalankių orų“, - arimo 
neketina atsisakyti Z. Ričkus. 

Ilga ūkininkavimo istorija
Z. Ričkaus valdos siekia 700 ha. 

Tai vos penktadalis buvusio 4 tūkst. 
ha S. Neries kolūkio ploto, tačiau 
dirbdamas sau ūkininkas pasiekė kur 

kas geresnių rezultatų negu anuo-
met, kai po tarnybos armijoje pradė-
jo agronomauti kolūkyje. Prasidėjus 
kolūkių naikinimo vajui, 1992 m. jis 
ryžosi pirmininkauti naujai įsikūrusiai 
bendrovei. „Su manimi iš kolūkio išė-
jo patys geriausi darbuotojai, dalis jų 
mano ūkyje tebedirba iki šiol. Pirmus 
du mėnesius dirbome be atlygini-
mų“, - įsimintinus žemdirbiškos patir-
ties momentus prisimena ūkininkas.

Nenorėdamas, kad jaunas ūkis 
atitektų į įtartinas rankas, kaip kitos 
bendrovės, jis suskubo supirkti pa-
jus iš bendrovės pajininkų. „Suda-
riau sutartis su kiekvienu ir per 5-10 
metų pajus išpirkau. Savarankiško 
ūkininkavimo pradžia 1999 m.“, - 
svarbias datas vardija Z. Ričkus. 

Jo įkurtame ūkyje dirba 12 žmo-
nių, kurie prižiūri laukus ir 150 gyvulių. 
„Žmonai patikėjau dokumentaciją ir 
buhalteriją, o aš turiu būti visų galų 
meistras ir privalau suspėti visur. Ant 
mano pečių organizaciniai reikalai“, - 
tęsia Z. Ričkus.

Vienas iš sėkmės garantų – 
pažangi technika

Ūkininkaudamas kėdainiškis 
vadovaujasi investicijų į naują tech-
niką principais. Jis vienas iš pirmų-
jų Lietuvoje 1996-1997 m. nusipirko 
naują „John Deere“ traktorių. „Visas 
kaimas . „Visas kaimas šaipėsi, mat 
už tuos pinigus galėjau ne vieną „be-
larusą“ nusipirkti“, - prisimena ūkinin-

kas. Netrukus visi į Z. Ričkaus laukus 
su pavydu žiūrėjo ir niekas pirštais 
nebadė. Sodiečiai pavydėjo ir tiems, 
kurie dirbo nauju traktoriumi. „Trak-
torius su kondicionieriumi prieš gerą 
dešimtmetį buvo tarsi stebuklas. Juo 
važiuoti buvo geriau negu automobi-
liu“, - pastebi Z. Ričkus.

Ūkininkas giria daugiau kaip de-
šimt metų eksploatuojamą traktorių, 
nes jis nepriekaištingai veikia ir dabar. 
Z. Ričkus nemažai išdirbusią mašiną 
padovanojo žentui, o savo valdoms 
nupirko dar tris „John Deere“ trakto-
rius ir du „John Deere“ kombainus. 
Vienam kombainui ir dviem trakto-
riams įsigyti gavo ES BPD 2004-2006 
m. paramą. Pirmąjį, senuku vadina-
mą, kombainą Z. Ričkus už savo lė-
šas pirko vos tik pradėjęs ūkininkauti 
savarankiškai: kad ūkininkavimo star-
tas būtų sėkmingas. Nors našumu 
naujajam John Deere WTS 9640i jis 
nusileidžia, tačiau per javapjūtę savo 
jėgą dar parodo.

„Naują techniką ne sau pirkau, o 
žmonėms, kurie ja dirba. Senose ma-
šinose jiems tekdavo dirbti ausines už-
sidėjus. Išlipusio iš kabinos žmogaus 
neidavo pažinti, nes būdavo paišinas 
iki ausų“, - senų traktorių trūkumus 
vardija ūkininkas. Tiesa, tokių mašinų 
jo ūkyje dar yra, mat be jų būtų sun-
ku išsiversti prižiūrint gyvulius, o visus 
traktorius pakeisti vakarietiškais per 
brangu. 

Lygindamas sovietmečio ir šiuo-
laikines ūkininkavimo sistemas bei 
techniką, jis akcentuoja, kad su da-
bartinėmis mašinomis darbus galima 
atlikti greičiau ir kokybiškiau. „Štai 6 
m „John Deere“ sėjamoji, pirkta prieš 
trejus metus, per dieną net 40 ha pa-
sėja. Pažanga akivaizdi. Dėl to ir derliai 
dvigubai didesni negu kolūkio laikais“, 
- modernios technikos pranašumu ne-
abejoja Z. Ričkus. 

Augalininkystė buvo rentabilus 
verslas

Z. Ričkaus ūkyje kviečių derliai 
siekia apie 6-8 t/ha. Jų pasėliai užima 
apie 300 ha. „Juokiausi, kai vieną žie-
mą kviečiai iššalo ir kūliau tik tris tonas 
iš hektaro. To nėra buvę per visą mano 
agronomavimo stažą“, - nusišypso jis. 
Miežiai auginami 200 ha plote, derliai 

svyruoja nuo 5 iki 6,5 t/ha. Dar augi-
nama apie 100 ha vasarinių rapsų, o 
likusį plotą užima ganyklos. Z. Ričkus 
sako nesigaili, atsisakęs cukrinių run-
kelių. „Technikos neturėjau, o cukrinių 
runkelių derliaus dorojimas ir pardavi-
mas tęsdavosi iki žiemos“, - argumen-
tuoja žemdirbys.

Javų derliais jis nesiskundžia, 
tačiau svarsto, kad taip pabrangus 
trąšoms, jie nori nenori mažės, nes 
teks mažinti tręšimo normas. „Jei ne-
gauni nuo pajamų dešimt procentų 
pelno, tai nėra ko žemės knisti. Man 
svarbiausia, kas lieka metų gale ūkio 
sąskaitoje“, - nukerta Z. Ričkus. Pasak 
jo, per sezoną reikia išberti apie 400 
tonų trąšų. Kai rinkoje tvyro chaosas ir 
grūdų kainos krenta, o trąšos brangs-
ta, tenka taupyti. Jo teigimu, iki šiol 
daugiau pajamų gaudavo iš augali-
ninkystės, o už pieną gautos pajamos 
sudaro apyvartinių lėšų pagrindą. 

Pražūtinga pieno ūkiui moder-
nizacija

Z. Ričkus neslepia, kad dabar ūki-
ninkams atėjo sunkūs laikai, ypač pie-
no gamintojams, kurie su perspektyva 
žiūrėdami į ateitį investavo milijonus į 
pieno ūkių modernizaciją. Z. Ričkus 
į tvarto rekonstrukciją taip pat inves-
tavo - milijoną litų. Šviesus, besaičio 
laikymo tvartas su melžimo aikštele, 
moderni mėšlo pašalinimo sistema, 
srutų rezervuaras, pašarų maišytuvu 
dalytuvu gaminami pašarai – toks ir 
turi būti pieno ūkis, siekiant gauti daug 
geros kokybės pieno. „Anksčiau ketu-
ri vyrai pašarus kraudavo ir dalydavo, 
o dabar su Kuhn dalytuvu vienas žmo-

Zigmas Ričkus retai kada sėda už traktoriaus vairo, tačiau žemės ūkio verslą jis žino kaip penkis savo pirštus ir 
supranta, kad ūkininkavimo efektyvumą lemia ne tik protingas darbų organizavimas, bet ir šiuolaikinė technika bei 
technologijos.

Trijų ūkių Kėdainių rajone vadovo Šarūno Šiušės teigimu, Lietuvos žemės ūkio ateitis labai priklauso nuo ūkių 
modernizacijos. 
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gus pašarus ir pakrauna, ir pagamina, 
ir išdalija“, - technikos įtaką gamybos 
efektyvinimui pabrėžia kėdainiškis.

Rekonstruodamas karvidę, Z. Rič-
kus ir apie jame dirbančius žmones 
galvojo – įrengė dušus, persirengimo, 
poilsio kambarius, skalbyklą, virtuvėlę 
maistui pasigaminti. „Dirbome juodai, 
skubėjome ir per septynis mėnesius 
tvartą rekonstravome. Deja, perdirbė-
jams nė motais, kiek aš investavau į 
pieno kokybę, nes pieno kainos ne-
padidino nė centu“, - guodžiasi ūki-
ninkas ir spėja, kad jei pieno kaina 
artimiausiu metu nepadidės, pieno ūkį 
teks parduoti. Jo nuomone, gali atsi-
tikti taip, kad ūkininkai taps „nykstanti 
Lietuvos kaimo žmonių rūšis“, nes ir 
grūdų kainos ritasi žemyn.

Ne piniguose laimė
Mintis apie ūkio mažinimą Z. Rič-

kaus pastaruoju metu neapleidžia ne 
vien dėl to, kad žemės ūkio produkci-
jos supirkimo kainos krečia pokštus. 
Jis prasitaria, kad ūkio nėra kam pa-
likti. Dukros susuko lizdus miestuo-
se, žentų žemės ūkis irgi netraukia, o 
pačio jėgos senka. „Gaila, tiek kurta, 
tiek jėgų įdėta....“, - nebaigęs sakinio 
nutyla Z. Ričkus. 

Nors dėl ūkyje dirbančių žmonių 
problemų nėra, tačiau metų našta vis 
sunkėja, norisi daugiau laiko savo ma-
lonumui skirti, o su karvėmis reikalų 
netrūksta nei dieną, nei naktį. „Be to, 
juk visų pasaulio pinigų neuždirbsi, o 
santaupų į kapus nenusineši“, - įsitiki-
nęs Z. Ričkus. Todėl jis neatsisako pa-
remti kaimo bendruomenės renginių, 
o savo ūkio darbuotojus veža į užsie-
nio ekskursijas. 

Trijų apsijungusių ūkių Kėdainių 
rajone vadovas Šarūnas Šiušė že-
mės ūkyje dirba jau 18 metų. „Ūki-
ninkavimas labai sunkus, bet įdo-
mus verslas, nes kiekvienas sezonas 
skirtingas, kiekvienais metais gamta 
pateikia naujų galvosūkių. Sekasi 
tam, kas turi daugiau patirties, nuo-
vokumo. Pasitaiko, kad prireikia ir 
laimės ne tik auginant, bet ir parduo-
dant produkciją, perkant ūkiui būtiną 
techniką“, - sako Š. Šiušė. Ar ūkinin-
kavimo pamatai bus tvirti, priklauso 
ne tik nuo produkcijos supirkimo 
kainų, bet ir nuo pačių ūkininkų.

Apie 2 000 ha ūkyje žiema ramy-
bės metas. Tiesa, buhalteriams dėl 
pokyčių mokesčių sistemoje pats 
darbymetis, o ir 300 melžiamų karvių 
bandoje darbai nenutrūksta ištisus 
metus. „Technika artėjančiam sezo-
nui jau paruošta. Nėra ko remontuoti: 
žemės dirbimo padargai, sėjamosios 
yra gana naujos. Mašinų būklė dar 
rudenį buvo įvertinta. Kas būtina, su-
tvarkyta, ir technika į garažus pasta-
tyta. Jei reikėtų, šiandien galėtume 
važiuoti ir sėti“, - tikina Š. Šiušė.

Technikos pasirinkimo motyvai
Kad technika ūkyje gerai ir ilgai 

dirbtų, būtų išnaudojamas jos na-
šumas, labai didelis dėmesys ski-
riamas jos pasirinkimui. „Mašinos 
turi atitikti mūsų poreikius ir reikala-
vimus. Mes vieni iš pirmųjų pradė-
jome bendradarbiauti su kompani-
ja „C.Olsen Baltic“, dabar „DOJUS 
agro“, ir 1998 m. nusipirkome pir-
mąjį John Deere traktorių. Jis dar ir 
dabar dirba“, - jau daugiau kaip 10 
metų besitęsiančio bendradarbiavi-
mo pradžią prisimena ūkininkas. 

Jo teigimu, pirmasis modernus 
traktorius tada buvo tarsi stebu-
klas, mat drėgną 1998-tųjų rudenį 
100 AG mašina, dirbdama dviem 
pamainomis, suarė visus laukus. 
Iki šiol traktorius dar nėra rimtai su-
gedęs. „Aš jį kaip pavyzdį visiems 
nurodau, mat tokia kokybe dabar-
tiniai traktoriai nepasižymi. Būna, 
kad išdirbus tik 2 tūkst. motovalan-
dų, sugenda stabdžiai“, - atvirauja 
Š. Šiušė.

Ūkininkas pabrėžia, kad dėl kli-
mato kaitos ir gamtos kaprizų, tech-
nika turi dirbti „smūginiu būdu“, t. 
y. per trumpą laiką atlikti daug dar-
bų, maksimaliai dirbti tada, kada 
labiausiai reikia, todėl jos kokybė 
turi būti nepriekaištinga. Tiesa, ne-
mažai reikšmės modernių mašinų 
darbui turi ir žmonių, kurie su jomis 
dirba, kvalifikacija bei gabumai. 
„Džiaugiuosi, kad mūsų kolektyve 

savo darbą išmanančių žmonių ne-
trūksta. Nemažai ir jaunų darbuo-
tojų, ir daug metų už kombainų ir 
traktorių vairo sėdinčių specialistų, 
kurie jau perpratę modernių maši-
nų valdymo galimybes“, - darbuo-
tojus giria ūkio vadovas.

Kokį technikos modelį pirkti, 
taip pat lemia ir degalų sąnaudos. 
Š. Šiušė, kaip išskirtinį mašinų 
pasirinkimo argumentą nurodo 
technikos serviso sąlygas. „Turime 
įvairių gamintojų traktorių, todėl 
galime lyginti technikos priežiūros 
specialistų darbą, reakciją į proble-
mą. „DOJUS agro“ komanda dirba 
atsakingai, dar neteko skambinti 
įmonės vadovui, kad esant tech-
nikos gedimams, darbai greičiau 
pajudėtų. Ypač greitai sulaukiame 
pagalbos per darbymečius.“, - pri-
pažįsta ūkio vadovas. Beje, dar 
niekada nebandyta taupyti perkant 
neoriginalias atsargines detales: 
geriau mokėti daugiau, bet iš pa-
tikimų rankų. Be to, originali deta-
lė gali atstoti kelias neoriginalias 
ir tarnauti dvigubai ar net trigubai 
ilgiau. 

Š. Šiušė akcentuoja, kad tech-
nikos ilgaamžiškumui ir darbo ko-
kybei didelės įtakos turi savalaikė 
jos priežiūra. „Jei kažko nepadarai, 
nepatepei tada, kada reikia, anks-
čiau ar vėliau tai atsiliepia mašinos 
darbui ir problema išlenda tarsi yla 

iš maišo. Pasibaigus sezonui, pa-
dargus, kombainus, sėjamąsias, 
pašarų ruošimo techniką išvalome, 
nuplauname, sutvarkome ir pa-
statome po stogu“, - apie mašinų 
priežiūrą pasakoja Š. Šiušė. Pasak 
jo, kai kurie traktoriai dirba ir žiemą, 
kai reikia veža grūdus. Žiemą atlie-
kamas kombainų defektavimas.

Ūkio atnaujinimas nesustos
Nepaisant šalį kaustančios kri-

zės, kėdainiškių ūkyje jau dabar 
žiūrima į ateitį. Pasak Š. Šiušės, 
ekonomikai atsigavus, pasenu-
sias mašinas reikėtų keisti. Tiesa, 
technikos parkas buvo atnauji-
namas visą laiką: iš pradžių tam 
buvo naudojama ir fondų parama, 
o pastaruosius dvejus metus į ūkį 
investuota iš savų lėšų. „Nestovė-
jome vietoje. Įsigijome kombainus, 
galingus traktorius, šienapjoves, 
krautuvus. Pokyčiai reikalingi, ka-
dangi keičiasi mūsų poreikiai. Ko-
kie technikos atnaujinimo mastai 
bus ateityje, priklausys nuo pro-
dukcijos supirkimo kainų, mokes-
čių, bendrosios žemės ūkio politi-
kos“, - teigia Š. Šiušė.

Jo nuomone, Lietuvos žemės 
ūkio ateitis labai priklauso nuo ūkių 
modernizacijos. Stiprinti smulkius 
ūkius reikia, tačiau tokius ūkius, 
kurie orientuoti į vidaus rinką, tur-
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Ar blogos kokybės pienu galima girdyti veršelius, ar tai nekenkia jų sveikatai? 

Skirtumai tarp originalių „John Deere“ filtrų ir atitikmenų.

gelius, reikia atskirti nuo intensy-
vios gamybos, nes konkuruoti ten-
ka, pirmiausia, su ES žemdirbiais. 
Konkurencingi bendroje ES rinkoje 
bus tie ūkiai, kurie sugebės pateik-
ti geros kokybės, pigią produkciją. 
„Sąnaudos dideliuose ūkiuose, 
dideliuose laukuose, kuriuose gali 
dirbti naši ir galinga technika, yra 
gerokai mažesnės. Stambių ūkių 
modernizacijos, pažangių techno-
logijų taikymo galimybės dides-
nės. Didžioji dalis maisto pagami-
nama būtent stambiuose ūkiuose, 
todėl dabartinė valdžia neturėtų 

užsimerkti ir nematyti to, kas da-
rosi pasaulyje“, - svarsto Š. Šiušė, 
akcentuodamas, kad smulkių ūkių 
pagaminama produkcija turėtų būti 
susijusi su paveldu, kaimo turizmu, 
ekologija. Juk daug žmonių ekolo-
giškų, brangiai pagamintų produktų 
tiesiog negali įpirkti, taigi chemizuo-
tas, intensyvus ūkis – žemės ūkio 
produktų gamybos pagrindas.

Krizė privers sugrįžti prie to, 
kas tikra

Vertindamas krizės poveikį Lie-
tuvos žemės ūkiui, Š. Šiušė nesle-

pia, kad dabar ūkininkų, ypač pie-
no gamintojų, padėtis labai sunki. 
„Mes irgi į pieno ūkį investavome 
nemažai lėšų, turime gerą bandą, 
vidutinis karvių produktyvumas 
beveik 7 tūkst. kg, pienas geros 
kokybės. Gaila, kad pienininkystė 
išgyvena nuosmukį. Dabar visi ko-
ziriai perdirbėjų rankose. Labiau-
siai nukentės specializuoti, tik iš 
pieno gyvenantys ūkininkai, kurie 
dalyvauja ES programose ir paė-
mę bankų paskolas. Tikėtina, kad 
dalis ūkių bankrutuos“, - padėtį ko-
mentuoja Š. Šiušė. 

Pasak jo, sunkmetį lengviau 
išgyvens mišrūs ūkiai. Kėdainiškiai 
pajamų gauna ne tik iš pieno, bet 
iš augalininkystės, pelninga pernai 
buvo auginti cukrinius runkelius. 
Š. Šiušė mąsto, kad nepaisant kri-
zės sukeltų sunkumų, ekonomikos 
nuosmukis privers visus atsigręžti 
į tai, kas tikra. Ūkininko nuomone, 
praėjusių metų ekonomikos paki-
limas išbalansavo rinką. Beatodai-
riškas vartojimo augimas iškreipė 
vartotojų poreikius. „Tai kas vyko, 
buvo netikra. Daugelis neapskai-

čiavo savo galimybių, pasidavė 
visuotinei inercijai, kai kurie pirko 
brangius daiktus tiesiog iš pavydo, 
kad kaimynas juos turi. Amerikie-
tiškas gyvenimo būdas skolon ne-
pasiteisino“, - įsitikinęs Š. Šiušė.

Jis neabejoja, kad dėl tokio var-
tojimo augimo, nukentėjo ir techni-
kos kokybė, mat mašinų paklausa 
taip padidėjo, kad gamintojai turė-
jo skubėti, norėdami užsakymus 
įvykdyti laiku. „Krizė sugrąžins tai, 
kas tikra, ir sustatys viską į savo 
vietas“, - krizės padarinius optimis-
tiškai vertina Š. Šiušė.

Gal galite pasiūlyti kokį nors 
sprendimą, ką daryti su bro-
kuotu pienu? 

Ne visuomet pienininkystės 
ūkiuose melžiamas pienas yra 
aukštos kokybės, tad dalį pieno 
tenka brokuoti. Tai mastitu ser-
gančių, gydomų veterinariniais 
preparatais bei traukinamų karvių 
pienas. Šiame piene yra didelis 
somatinių ląstelių skaičius, pasi-
taiko ir padidėjęs mikroorganizmų 
(Staphylococcus spp., Strepto-
coccus spp., Salmonella spp., E. 
coli, Listeria spp., Mycobacterium 
paratuberculosis ar Mycoplasma 
bacterium) skaičius. Dažniausiai 
šiuo pienu girdomi veršeliai, nes 
jo parduoti neįmanoma. Nustatyta, 
kad girdant blogos kokybės pienu 
veršeliai dažniau serga kvėpavimo 
ir virškinimo sistemų ligomis, jų 
imunitetas silpnesnis nei veršelių, 
kurie girdomi geros kokybės, ne-
užterštu mikroorganizmais pienu. 

Šiandieną jau yra išeitis kaip 
panaudoti blogos kokybės pieną 
veršelių girdymui nekenkiant jų 
sveikatai. Tai pieno pasterizacija, 
kurios dėka pienas gali būti nau-
dojamas veršelių girdymui. Reikė-
tų atminti, kad pieno pasterizacija 
nesunaikina visų mikroorganizmų, 

tačiau ženkliai sumažina jų skaičių. 
Plačiausiai veršelių pieno pasteriza-
cija naudojama JAV, kur daugiausia 
dėmesio skiriama ekonominiams 
auginimo kaštams. Paskaičiuota, 
kad geriau naudoti pasterizuotą 
pieną auginant veršelius nei pieno 
pakaitalą, nes natūraliame piene 
yra 25-30 % baltymų ir 25-35 % 
riebalų, tuo tarpu sausame pieno 
pakaitale būna 20 % baltymų ir 20 
% riebalų. Bandymų metu nustaty-
ta, kad naudojant pasterizuotą pie-
ną per 2,5 metų laikotarpį veršelių 
kritimai sumažėjo 20 procentų, iki 
0,25 % per metus (M.Hanson; Dai-
ry Herd Management, 2003). 

Pasterizacijos metu pieno tem-
peratūra pakyla iki + 65-80°C ir 
palaikoma nustatytą laiko interva-
lą, kuris priklauso nuo pasteriza-
toriaus tipo ir modelio. Esant tokiai 
temperatūrai žūva daugelio infekci-
nių ligų sukėlėjų. Vėliau pienas yra 
ataušinamas iki +40°C ar žemes-
nės. Šiuo metu gaminami įvairaus 
dydžio ir talpų pieno pasterizato-
riai. UAB „DOJUS agro“ gali pasiū-
lyti įsigyti nuo 50 iki 600 litrų talpos, 
skirtingų modifikacijų pieno paste-
rizatorius.

Visi pasterizatoriai gaminami iš 
nerūdijančio plieno, kuris atitinka 
visus higienos reikalavimus. Esant 

nedidelės talpos įrenginiui jis gali 
būti komplektuojamas ant ratų, 
kad vėliau būtų galima išpilstyti 
jau paruoštą pieną į indus, esan-
čius veršelių gardeliuose. Kai kurie 
pasterizatorių modeliai turi galimy-
bę ne tik pasterizuoti pieną, bet ir 
šildyti geros kokybės pieną ar ga-
minti pašarą iš pieno pakaitalo, t.y. 
pasterizatorių galima naudoti kaip 
mikserį skirtą veršelių girdymui. 
Visi pasterizatoriai lengvai plau-
nami, paviršius atsparus šarmų ir 
rūgščių poveikiui.

Tik tinkamai girdant veršelius 
galima išauginti sveikus ir ligoms 
atsparius veršelius. Tai ypač svar-
bu formuojant pieninių galvijų ban-
dą ir tikėtis aukšto telyčių bei karvių 
produktyvumo.

1. Kodėl aš turėčiau pirkti ori-
ginalų „John Deere“ filtrą ir 
mokėti brangiau, jeigu galiu 
įsigyti tokį patį tik be firminio 
ženklo ir pigesnį? 

Bendraujant su klientais teko 
susidurti su visuomenėje įsivyravu-
sia nuomone, kad originalūs „John 
Deere“  filtrai niekuo nesiskiria 
nuo atitikmenų ir didžiąją origina-
lo kainą sudaro firminis vardas bei 
spalva. Šį mitą taip pat skleidžia 
kompanijos, kurios siūlo pigius 
filtrų atitikmenis, nes joms tai yra 
naudinga. Ar tokia nuomonė turi 
pagrindą, ir kaip tai patikrinti? Juk 
negalime remtis tik išoriniu filtrų 
palyginimu arba kainų skirtumu. 
Reikia konkrečių faktų vienaip ar 
kitaip pagrindžiančių arba panei-
giančių šį mitą.

Mitas: neoriginalūs filtrai ati-
tinka „John Deere“  kokybę, 
skiriasi tik spalva ir prekiniu 
ženklu.

Ar „John Deere“ originalūs filtrai 
ir atitikmenys pagaminti vadovau-
jantis tais pačiais kokybės standar-
tais? Iš tikrųjų šis teiginys yra labai 
toli nuo tiesos. Išoriškai filtrai gali 
atrodyti ir panašiai, bet juk esmės 
reiktų ieškoti viduje, pradedant 
nuo filtravimo elemento, vožtuvo, 
tarpinių, spyruoklių kokybės, taip 
pat nepaliekant užmirštų konstruk-
cijos ypatumų. Derėtų prisiminti ir 
liaudies išminties, kuri byloja, kad 
„šykštus moka du kartus“, arba 

kaip pasakytų patyręs ekonomis-
tas: „nebūna pigios ir kokybiškos 
prekės“. Šios patarlės atspindi pa-
grindines tiesas, kurios galioja filtrų 
„pasaulyje“. Gaminantys pigesnius 
atitikmenis naudoja pigesnes me-
džiagas ir taupo konstrukcijoje bei 
gamybos procesuose. To pasėkoje 
techninės charakteristikos smarkiai 
nukenčia, o tuo pačiu ir jūsų brangi 
technika bei jos našumas. Juk nei 
vienas atitikmuo nėra gamintojo iš-
bandytas ir neprilygsta keliamiems 
reikalavimams. Jokiu būdu nedera 
manyti, kad dažniau keičiant piges-
nius filtrus turėsime tą patį rezultatą 
kaip ir naudojant originalius „John 
Deere“ filtrus. Remiantis gamintojo 
atliktais bandymais, tikrovėje atiti-
kmenys savo techninėmis charak-
teristikomis ir filtravimo efektyvumu 
kelis kartus atsilieka nuo originalių 
„John Deere“ filtrų. Taip pat reiktų 
įvertinti visus pavojus iškylančius 
dėl blogo filtrų darbo.

Pabandysime patys pama-
tyti ir apžvelgti pagrindinius 
skirtumus tarp „John Deere“ 
originalaus filtro (T19044) ir 
neoriginalaus.

„John Deere“ atliko begalę 
bandymu bei tyrimų ir visi rezulta-
tai byloja viena – nėra lygiaverčio 
atitikmens „John Deere“ filtrams, 
kad ir koks geras būtų gamintojas.

Juk kiekviena mašina turi savo 
reikalavimus apsaugai bei eks-
ploatacinėm savybėm. Tik „John 
Deere“ filtrai yra pagaminti pagal 
konkrečius technikos charakteris-
tikos reikalavimus. Apsaugos lygio 
ir techninių charakteristikų negali-
me pamatyti plika akimi. Su neori-
ginaliais filtrais ir atitikmenimis jūs 
niekada nežinote, ką gaunate. 

Tik pirkdami iš įgalioto atsto-
vo Jūs esate garantuoti, kad įsi-
gysite tikrą ir kokybišką prekę. 

Tarpinė ir atbulinis vožtuvas garantuoja patikimą 
filtraciją. Mechaniniu būdu išformuotas dangtelio 
paviršius yra nešiurkštus ir be atplaišų. 

Neoriginalus filtras neturi tarpinės, to pasekoje gali-
mas fitruotos ir nefiltruotos alyvos maišymasis.

Originaliame filtre rasite sustiprintą spyruoklę, kuri 
prispaudžia filtravimo elemento tarpinę prie dang-
telio.

Mažesnė spyruoklė, mažesnė jos eiga, netinkamas 
išformavimas nepakankamai prispaudžia. To pase-
koje nefiltruotos alyvos srautas gali tekėti filtravimo 
elemento išore.

Aukštos kokybės popierius turi didelį tankį, kuris ne-
praleidžia šviesos (šviesos testas), kaip ir rekomen-
duoja „John Deere“ standartai.

Prastesnės kokybės popierius yra pralaidus dalely-
tėm, ką galima lengvai įrodyti su šviesos testu.

Jei suspausite popierių, pamatysite, kad „John Dee-
re“  naudoja aukštos kokybės popierių. Suspaustoje 
būsenoje jis 50% ilgesnis nei neoriginalaus filtro.

Neoriginaliuose filtruose popierius yra ne gofruotas 
ir galima lengvai jį suspausti. Dėl to iškart galime ti-
kėtis prastos filtravimo kokybės.

Orginalus „John Deere“  filtras (T19044) Neorginalus  filtras
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Prekybos ir aptarnavimo centras
Juodonių k., Babtų sen., LT-54336 Kauno r. sav.

Tel. 8~37 750 260, faks. 8~37 750 261
Prekybos aikštelė ir atsarginių dalių sandėlis Vilniuje

Užubalių k., Avižienių sen., Vilniaus r. sav.

www.dojusagro.lt

Į visus klausimus atsakys 
„DOJUS agro“

Vyresnysis atsarginių dalių 
užsakymų vadybininkas

Giedrius Makūnas
Mob. 8-687 44355

Į visus klausimus atsakys 
„DOJUS agro“

Atsarginių dalių padalinio vadovas
Ramūnas Pipiras

Mob. 8-610 09380

PRAKTINIAI PATARIMAI 
Ką reikia žinoti apie alyvą

Žemės ūkio technikos gaminto-•	
ja „Kuhn“ įsigijo presų gamyklą 
iki tol priklausiusią „Kverneland“ 
grupei. Pagrindinis „Kuhn“ kom-
panijos tikslas, klientams pasiū-
lyti plačiausią pašarų ruošimo 
technikos gamą.
„Kuhn“ įsigijo „Blanchard SAS“ •	

kompaniją, kuri gamina purkš-
tuvus, skirtus žemės ūkiui ir 
vejų priežiūrai.
Atidarytas naujas „Kuhn“ žemės •	
ūkio mašinų bandymų centras, 
esantis netoli „Saverne“ gamy-
klos. Bandymų centras užima 
26 ha ploto, o pastatas sudaro 
26 000 m2. Šiame bandymų 
centre „Kuhn“ grupė 2010 me-
tais planuoja išbandyti 7000 
mašinų.

Atėjus laikui keisti alyvą, būtina 
atsižvelgti į gamintojo nustatytus 
reikalavimus, kokią alyvą naudoti ir 
koks jos keitimo intervalas. Taip jūs 
maksimaliai išnaudosite mašinos 
resursus minimaliai sumažinant jos 
darbinių dalių susidėvėjimą. Mašina 

Petroleum Institute“) eksploatacines 
grupes ir klampos indeksas pagal 
SAE (angl. „Society of Automotive 
Engineers“) klasifikaciją. Dažniau-
siai atsižvelgiama tik į SAE (15W-40, 
10W-30 ir t.t) klasifikaciją, tačiau to 
nepakanka, nes klampos indeksas 
gali būti vienodas, o kokybės klasės 
pagal API skirtingos.

Negalima maišyti mineralinės, •	
pusiau sintetinės ir sintetinės 
alyvos tarpusavyje. Maišant įva-
rias alyvas, gali susidayti che-
miniai junginiai, kurie pablogins 
variklio, hidraulinės sistemos ar 
kito mazgo darbą, arba visai jį 
sugadins.
Nepatartina papildyti kito ga-•	
mintojo tos pačios specifikacijos 
alyvos. Papildant nedideliu kito 
gamintojo tos pačios specifi-
kacijos alyvos kiekiu, sugadinti 
mazgą tikimybė sumažėja, bet 
alyvose esantys skirtingi priedai 
gali sudaryti nuosėdas ir taip pa-

bloginti jo darbą.
Būtina naudoti tokios pačios •	
arba aukštesnės specifikacijos 
alyvą kaip nurodyta technikos 
valdymo instrukcijoje. Naudojant 
žemesnės specifikacijos alyvą 
nei rekomenduoja gamintojas, 
prarandama galia, sutrumpėja 
mazgo veikimo laikas, padidėja 
kuro ir techninio aptarnavimo 
sąnaudos, atskirais atvejais 
mazgas visiškai neveikia.
Alyvos keitimo intervalas negali •	
buti ilgesnis nei nurodyta valdy-
mo instrukcijoje. Naudojant aly-
vą ilgesnį laiką, blogėja alyvos 
savybės. Ir tai gali būti mazgo 
gedimo priežastis.
Visos „John Deere“ alyvos su-

kurtos atsižvelgiant į aukštus „John 
Deere“  reikalavimus ir tik naudojant 
šias alyvas Jūs patikimai apsaugosi-
te Jūsų technikos darbinius mazgus 
nuo priešlaikinio susidėvėjimo, už-
tikrinsite maksimalų eksploatacijos 
laiką, maksimalų galios perdavimą, 

bei sumažinsite kuro sąnaudas. 
Daugelis kitų gamintojų alyvos ati-
tinka tik minimalius kokybės klasės 
reikalavimus, o tai gali padidinti maz-
go darbinių dalių dilimą ir sumažinti 
alyvos keitimo intervalą. Naudoda-
mi „John Deere“  alyvą Jūs taupote 
pinigus ir laiką.

tarnaus ilgiau ir Jūs maksimaliai su-
mažinsite išlaidas jos aptarnavimui. 

Alyvos svarbiausias eksploata-
cines savybes ir tinkamumą konkre-
čiam variklio tipui apibrėžia kokybės 
klasė pagal API (angl. „American 

Šiemet bendrovė „DOJUS agro“ 
ūkininkams siūlys atsargines deta-
les, alyvas ir kitus produktus įsigyti 
pigiau. Pasak atsarginių dalių pada-
linio vadovo Ramūno Pipiro, numa-
tyta taikyti lankstesnę kainų sistemą. 
„Šiemet ūkininkams siūlome sutau-
pyti, naudojantis internetine atsar-
ginių dalių užsakymo sistema. Tai 
patogus būdas ne tik mums, bet ir 
ūkininkams. Be to, taip užsakyti da-
lis yra greičiau ir pigiau. Kiekvienas 
„DOJUS agro“ klientas, prisijungęs 
su slaptažodžiu prie programos, 
internetu galės užsakyti reikiamą 
detalę, pasirenkant jos pristatymo 
būdą.“, - internetinės užsakymų sis-
temos privalumus vardija R. Pipiras. 

„DOJUS agro“ akcijas rengs iš-
tisus metus pagal atskiras produktų 
grupes. R. Pipiras ragina ūkininkus 
pasinaudoti galimybe ir atsargines 
dalis įsigyti iš anksto, kol dar nepra-
sidėjo darbymetis. „Sezono metu 
sunku įvykdyti visus užsakymus dėl 
didelio jų skaičiaus. Kad nereikėtų il-
gai laukti ir sandėlyje nepritrūktume 
dalių, jomis reikėtų pasirūpinti jau 
dabar, pirkimus planuoti iš anksto ir 
nelaukti paskutinės minutės“, - pa-
taria R. Pipiras.

Kad kainų skirtumas tarp origi-
nalių ir neoriginalių dalių būtų kuo 
mažesnis, nuolaidos bus taikomos 
ir atsarginėms detalėms. „Siekia-
me, kad žemdirbiai įsigiję originalią 
detalę, galėtų įsitikinti jos kokybe ir 
nauda. Ūkininkai galvoja, kad pigiau 
įsigiję sutaupys, ir neįvertina to, kad 
neoriginali detalė tarnaus gerokai 
trumpiau negu originali. Pavyzdžiui, 
originalių variklinių „John Deere“ 
PLUS-50 tepalų keitimo intervalas 
yra 50 procentų ilgesnis nei įprastų 
tepalų.“ - sako padalinio vadovas.

Šiais metais „DOJUS agro“ siū-
lo naujus serviso paslaugų valan-
dinius įkainius. 

„ Įvertindami tai, kad šie metai 
nusimato tikrai nelengvi, teikiamų 
serviso paslaugų įkainius išskirs-
tėme pagal paslaugų sudėtingu-
mą – TA (techninis aptarnavimas), 
įprastas ir sudėtingas remontai. 
Siekiant užtikrinti savalaikį kvali-
fikuotą mašinų periodinį techninį 
aptarnavimą mes sumažinome va-
landinį įkainį šiems darbams iki 69 
Lt/val.“ – pasakojo serviso vadovas 
Rimas Teresevičius. Jo nuomone, 
pasikeitus paslaugų įkainiams ir 
pamažėjus „John Deere“ tepalų 

bei filtrų kainoms, didesnė dalis 
klientų galės ir pogarantiniu laiko-
tarpiu naudotis specializuoto ser-
viso paslaugomis. R. Teresevičius 
patikino, kad nepaisant ženkliai 
išaugusio naujos technikos kiekio 
sezono metu „DOJUS agro“ servi-
so komanda dės visas pastangas, 
kad technika dirbtų nepriekaištin-
gai, o atsiradus gedimams remon-
to darbai būtų atlikti operatyviai ir 
profesionaliai už darbų sudėtingu-
mą atitinkančia kaina.

Nuo 2009 m. sausio 5 d. įkainis 
už techninį aptarnavimą - tik 69Lt/val. 

Daugiau informacijos telefonu  
8-611 22022 (Budinti serviso linija).

NAUJOS SERVISO DARBO VALANDŲ KAINOS

Krentant pieno supirkimo kai-
noms ūkininkai vis dažniau pagal-
voja apie pieno perdirbimą ir pieno 
produktų realizavimą savo jėgomis. 
Tačiau jie susiduria su problema 
kur įsigyti įrengimus šiam tikslui. 
Daugelis įmonių siūlo pieno perdir-
bimo linijas, kurios yra labai dide-
lio pajėgumo, o tuo pačiu ir labai 
brangios. UAB „DOJUS agro“ pa-
dės Jums sprendžiant šią dilemą. 
Mes esame Austrijos kompanijos 
„Clair“, kuri gamina įrengimus ne-
didelėms pieno perdirbimo įmo-
nėms, atstovai. Šios kompanijos 
produktų asortimentas platus: pra-
dedant nedidelėmis pieno centrifu-
gomis, kurių pajėgumas nuo 60 iki 
600 litrų pieno per valandą ir bai-
giant sūrio gamybos mašinomis, 
kurių talpa nuo 50 iki 650 litrų. Taip 
pat siūlome įsigyti sviesto gamybos 
mašinas (talpa 10-32 litrai), mini 
pasterizatorius bei įvairius reikme-
nis mini pieninėms. Tai ir sviesto 
ar varškės gamybai reikalingi sie-
teliai, formos, sūrio presai. Visi šie 
įrengimai gaminami iš nerūdijančio 
plieno, atitinkančio visus higienos 
reikalavimus. 

Kai kuriuos ūkininkus domi-
na pieno fasavimas į talpas. Mes 
galime pasiūlyti Italų kompanijos 
„Magnabosco SRL“ pieno pilstymo 
linijas į PET butelius ar maišelius. 
Pastaroji kompanija taip pat siūlo 
pieno perdirbimo įrengimus, tačiau 
jie skirti vidutinio dydžio ir didelėms 
pieno perdirbimo įmonėms.

Daugelis sutiks, kad naminiai 
sūriai ar naminis sviestas yra gar-
desnis nei tas, kurį perkame di-

džiuosiuose prekybos centruose. 
Mūsų įmonė pasiryžusi padėti įgy-
vendinti tikslą patiems ūkininkams 
perdirbti pieną ir gauti aukštos ko-
kybės pieno produktus.

Sviestamušės kainos nuo 2750 
Lt su PVM,

Pieno separavimo mašinos kai-
nos nuo 1400 Lt su PVM,

Sūrio gamybos mašinos kainos 
nuo 24000 Lt su PVM.

Sviestamušė „Milky“Pieno separatorius „Milky“

Konsultuoja „DOJUS agro“ 
Konsultantas technologas

Arūnas Rutkauskas
Mob. 8-618 49566
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JAUNĄJĄ ŪKININKĘ NUDŽIUGINO Į JOS KIEMĄ ATKELIAVĘS 
1000-UOJU SKAIČIUMI PAŽYMĖTAS JOHN DEERE TRAKTORIUS

„DOJUS agro“  NAUJIENOS

Sigita Lialytė ir jos tėvas Vytas Lialys (viduryje) su traktorių atlydėjusiais “DOJUS agro“ atstovais: 
Produktų vadybininku Vidmantu Bagušiu (iš kairės), komercijos direktoriumi Andriumi Rinkevičiumi, 
vadybininku konsultantu Donatu Vaičeliūnu ir generaliniu direktoriumi Audriumi Kavaliausku.

Brangūs skaitytojai,

Jūsų rankose jau trečiasis 
mūsų informacinio leidinio nu-
meris. Džiaugiamės, kad pirmieji 
du numeriai sulaukė didelio jūsų 
dėmesio bei palankaus įvertini-
mo.

Šiame, trečiajame nume-
ryje rasite informaciją apie tai, 
ką pasiūlysime šiais metais. 
2009-aisiais nesiruošiame ste-
binti ypatinga naujų mašinų mo-
delių gausa, tačiau pasiūlysime 
visą eilę naujoviškų, efektyvumą 

didinančių sprendimų galinčių 
suteikti jums konkurencinį pra-
našumą. 

Didelė sėkmė priklauso nuo 
daug mažų dalykų. Mes tikime 
šia tiesa, o mūsų leidinio misija 
suteikti jums kuo daugiau nau-
dingos informacijos apie tai, 
kas gali palengvinti jūsų kelią į 
sėkmę. Šiais metais tai bus be 
galo svarbu. Kiekvienos klaidos 
kaina bus labai didelė ir galinti 
turėti lemiamą įtaką galutiniams 
rezultatams. Tokioje situacijoje 
kaip niekada svarbu tampa ben-

dradarbiavimas pagįstas kompe-
tencija, patirtimi ir supratimu.

Taigi gero jums skaitymo ir 
teisingų sprendimų. 

Laukiam Jūsų atsiliepimų ir 
pasiūlymų elektroniniu paštu 
rinkodara@dojusagro.lt

Nuoširdžiai,
Audrius Kavaliauskas
UAB „DOJUS agro“
Generalinis direktorius

Sėkmingai ūkininkauti galima 
ir niekada nevairuojant 
traktoriaus.

UAB „DOJUS agro“ generalinis direktorius Au-
drius Kavaliauskas.

NAUDOTOS ŽEMĖS ŪKIO 
TECHNIKOS NUOMA IR 
PARDAVIMAS

Jau šiais metais nemažai pasira-
šyta žemės ūkio technikos nuomos 
sutarčių naujam 2009 metų sezonui. 
„DOJUS agro“ vadybininko konsul-
tanto Evaldo Šlėgaus teigimu, ūki-
ninkai aktyviai domisi nuomojama 
technika ir pasirašinėja nuomos su-
tartis šiam sezonui. E. Šlėgus mano, 
kad tokį ūkininkų aktyvumą įtakoja, 
jų noras būti užtikrintiems, kad dar-
bymečiu turėtų tinkamą ir patikimą 
mašiną, kuriai visu nuomos laiko-
tarpiu būtų teikiamas nemokamas 
techninis aptarnavimas.

Taip pat visus kviečiame pasi-
naudoti geriausiais pasiūlymais įsi-
gyti naudotą žemės ūkio techniką. 

Prieš pat naujuosius 2009-tuo-
sius metus „DOJUS agro“ par-
davė John Deere 7530 Premium 
traktorių, kurio savininke tapo jau-
noji ūkininkė Sigita Lialytė. Trak-
toriaus savininkei buvo didžiulė 
staigmena, kad jos įsigytas trak-
torius yra pažymėtas išskirtiniu 
1000-tuoju skaičiumi. Šis skaičius 
yra simbolinis ir pažymintis per vi-
sus „DOJUS agro“ veiklos metus 
parduotus „John Deere“ traktorius 
Lietuvoje.

John Deere 7530 papuoštas ka-
lėdine kepure su gausybe dovanų 
buvo įteiktas jaunajai ūkininkei Si-
gitai. Su „DOJUS agro“ generalinio 
direktoriaus Audriaus Kavaliausko 
sveikinimo žodžiais pradėjo kristi 
baltas sniegas, kuris kaip Kalė-
dinis simbolis papuošė šią gražią 
traktoriaus įteikimo šventę. 

Per 2008 metus „DOJUS agro“ 

pardavė 350 „John Deere“ trakto-
rių, 84 „John Deere“ kombainus, 
45 „John Deere“ purkštuvus, 85 
„Simba“ mašinas ir 202 „Kuhn“ 
agregatus. Generalinio direkto-
riaus Audriaus Kavaliausko teigi-
mu, per praėjusius metus „DO-
JUS agro“ pardavė viso 535 „John 
Deere“ žemės ūkio mašinas. Šiais 
metais buvo parduotas ir minėta-
sis 1000-tasis „John Deere“ trak-
torius Lietuvoje. Toks rezultatas 
buvo pasiektas per 11 darbo metų 
tapus oficialiu „John Deere“ atsto-
vu Lietuvoje. A. Kavaliauskas pro-
gnozavo, kad kito triženklio 2000 
-tojo traktoriaus pardavimo taip 
ilgai laukti nereikės, nes per 2008 
metus parduota beveik kiekvieną 
dieną po traktorių, įskaitant ir po-
ilsio dienas. 


